

本报讯(记者华泰来)4月1日,记者从中国一汽获悉,一季度中国一汽销售整车76.2万辆,同比增长2.5%;生产整车77.6万辆,同比增长4.8%,实现首季“开门红”。

一季度销量数据中,中国一汽自主品牌销量22.3万辆,同比增长7.4%;自主品牌新能源车销量5.9万辆,同比增长152%;合资品牌销量53.9万辆。

在新产品发布方面,中国一汽旗下品牌新车型密集发布。一季度,红旗品

牌天工08、天工05、国悦REEV相继上市;解放品牌推出新车型JH6及3款服务港口物流的新车型;一汽-大众推出全新探岳L、全新奥迪A5L、捷达VA7等换代产品;一汽丰田推出全新普拉多旗舰VX版。

在数智化转型领域,中国一汽达成多项成果。一季度,红旗九章平台灵犀座舱、奔腾D-life6.0座舱平台先后与DeepSeek完成深度融合;中国一汽订单交付云OTD产品链建设正式启动;一

汽解放J7整车智能工厂实现制造技术与数智技术深度融合,成功入选工信部首批卓越级智能工厂。

在新能源汽车领域,中国一汽持续推进产品矩阵提质扩容。一季度,红旗品牌新能源车销量超2.2万辆,同比增长43.8%;解放品牌深入落实“All in”新能源战略部署,加速轻型商用车业务布局,新能源产品销量达8467辆;奔腾品牌新能源首款车型悦意03正式上市。

# 数字背后的绿色飞跃

### ——从三组数据看吉林新能源蓬勃态势

本报记者 杨悦

风机叶片划破天际,光伏板铺满大地,绿电园区蓬勃兴起,氢能卡车闪亮登场……当下的吉林,新能源正深刻改变着生产生活的方方面面。

发展新能源,“风光”甚好的吉林自身条件得天独厚。在利好政策的推动下,我省新能源产业开启跨越式发展新征程——日前我省召开的新能源产业高质量发展专题会议提出,要全力推动新能源产业跨越式发展,加快把资源优势转化为发展优势。

为放大自身优势,培育新质生产力,吉林真抓实干,成果斐然。记者梳理三组数据,一个活力涌动、蓬勃发展的吉林新能源产业跃然眼前。

#### 新能源装机占比全国第八

截至2024年底,吉林省新能源装机达到2156万千瓦(风电1573万千瓦、光伏583万

千瓦),同比增长24.77%;新能源装机占比提升至45.71%,超越煤电成为省内第一大装机规模电源,位列全国第八位。

这一里程碑式的跨越,标志着吉林能源结构正加速向绿色低碳转型。

而这组数据的最大贡献者,非西部地区莫属。

走进吉林西部的白城市,广袤的土地上,一个个风电项目如雨后春笋般生长,一排排风机擎天而立,巨大的叶片在风中轻盈转动,将风能源源不断地转化为电能;太阳能光伏电站中,一片片光伏板整齐排列,犹如蓝色的海洋,捕捉着每一缕阳光,汇聚成强大的绿色能源。

白城“风光”,名不虚传。白城市新能源装机规模在2023年便已突破千万千瓦,成为东北地区首个“千万千瓦级新能源发电城市”。如今,进一步成为东北地区首个“千万

千瓦级风力发电城市”。

除了白城,省内其他地区也纷纷因地制宜,发展新能源产业——

在东部山区,利用地势落差建设抽水蓄能电站;

在广袤乡野,分布式光伏发电项目遍地开花,“光伏+”为乡亲们带来新活力;

不断完善的电网“银线”将吉林的“风光”源源不断地输送到远方;

严寒地区全国首套大型全液流电池集中共享式储能电站的投产更是为新能源消纳提供了新路径……

#### 固定资产投资创新高

“十四五”规划实施以来,我省能源领域固定资产投资屡创历史新高。2024年,全省能源领域投资突破1100亿元,是2023年总数的2.75倍。

如此大规模的投资,为新能源产业发展注入了强大动力。

1月19日,国内应用于沙漠戈壁地区的超大功率等级风电机组——“凌风号”在吉林中车松原基地成功下线。基地所在的中车松原新能源装备产业园项目建设曾创造“双百天”佳话。

中车松原项目“珠玉在前”,一批投资过亿甚至达百亿的新能源项目纷纷落地。

春暖之时,华能通榆龙山20万千瓦风电项目的32台风机已完成吊装,项目进入设施调试阶段,预计将于近日并网发电。据介绍,项目建成后,预计每年可提供清洁电能约5.5亿千瓦时,减排二氧化碳约53万吨。

在洮南市上海电气绿色甲醇项目现场,生物质气化、电解水制氢、甲醇合成与精馏等设备正在安装,预计6月开始绿色甲醇调试生产。(下转第四版)

## 中车长客新型时速200公里智能城际动车组下线

本报讯(记者何泽深)近日,基于数智融合的时速200公里智能城际动车组在中车长客股份公司下线,列车将在河南省郑开、郑机城际铁路上运营。

列车基于中车长客智能城际动车组平台研制,采用4辆编组,最高运营速度为200km/h,具有大载客量、快起快停、快速升降等技术特点,满足短距离、高密度、公交化运营需求,同时在智能服务、智能监控及智能运维等方面进行数智提升,是国内最新一代智能城际动车组。

列车搭载智能服务系统,采用全数字以太网通讯和5G网络技术,实现车内无线网络覆盖、电视直播、旅客信息智能交互等全场景智能化运用。值得一提的是,列车首次应用智慧车窗,可根据不同场景实现信息个性化显示和更融洽的人机交互体验。搭载智能监控系统,全列设置1500多个传感器,覆盖牵引、制动、转向架等关键系统,实时监测列车运行状态。应用智能运维系统,构建127类关键系统模型,运用大数据、云计算等技术实现列车全寿命周期的健康管理。

列车内饰部件涂装采用高性能的环保涂料,内饰材料可回收率达75%,可降解材料达50%以上。列车采用轻量化设计、高效能比空调和制动变减速控制技术等,实现低能耗运行,堪称“环境友好”列车。

中车长客股份公司列车设计经理李占一向记者介绍,基于数智融合的时速200公里智能城际动车组在中车长客智能城际动车组平台基础上进行了数智升级,进一步丰富了我国城际列车产品谱系。

## 以高质量司法环境服务经济高质量发展

### 省法院多措并举加强产权和企业家权益保护

### 民营经济高质量发展一线观察·政策红利

本报讯(记者赵梦卓)暖企安商司法政策密集出台,产权司法保护机制不断完善,涉企案件审判质效持续提升……近年来,省法院在推进法治化营商环境建设中出实招、显成效,为推动吉林高质量发展明显注入司法动能。

法治是最好的营商环境,司法环境是法治化营商环境的重要组成部分。如何持续打造高质量司法环境?如何进一步依法平等保护各种所有制经济产权和企业家合法权益?省法院专职审判委员会委员郑万和

表示,今后一个时期,省法院将认真贯彻落实习近平总书记在听取吉林省委和省法院工作汇报时的重要讲话和习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神,进一步完善产权司法保护政策措施,依法保护各种所有制经济产权和企业家合法权益,以打造高质量司法环境助力法治化营商环境建设。

坚持和落实“两个毫不动摇”,全面准确贯彻落实“依法平等保护”要求,坚持各种所有制经济权利平等、机会平等、规则平等,对各类产权主体的诉讼地位和法律适用一视

同仁,对侵犯各种所有制经济产权和合法权益的行为实行同责同罪同罚,以严格公正司法保障各种所有制经济同等受到法律保护、公平参与市场竞争、平等使用生产要素。

坚持把“公正高效办好每一起案件”作为加强产权司法保护、打造高质量司法环境的基本前提和重要抓手,进一步提升涉产权和企业家权益案件审判执行质效,充分发挥司法裁判对产权保护的引领引领作用。

正确区分经济纠纷、行政违法与刑事犯罪,严格落实罪刑法定、疑罪从无、证据裁判原则,坚决防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷。

树牢审慎善意文明司法理念,全面落实

涉企案件经济影响评估制度,依法审慎适用司法强制措施,规范精准适用失信惩戒或规定,把惩治违法犯罪、规范市场秩序与保障合同履行、促进生产经营有机统一起来,促进企业规范健康发展,坚决防止“办了一个案件、垮了一个企业、跑了一批企业家”的问题发生。

健全完善有效防范和依法甄别纠正涉企冤错案件机制,常态化、全领域开展依法甄别纠正工作,聚焦企业反映的司法突出问题,坚持纠正并举、标本兼治,扎实开展规范涉企执法司法专项行动,进一步推动形成产权保护的良好氛围,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

郑万和表示,产权制度是社会主义市场经济的基石,保护产权是坚持社会主义基本经济制度的必然要求。“全省法院将坚持以依法平等保护增强信心,以严格公正司法稳定预期,以善意文明司法激发活力,为推动吉林高质量发展明显注入司法动能,为全省经济社会高质量发展贡献司法力量。”



连日来,长春新区长光卫星航天信息产业园二期项目建设稳步推进。目前,遥感数据大厦核心筒结构施工快速推进,数据机房楼等四栋裙楼结构施工已全部完工。按照建设规划,项目预计今年底实现主体封顶。

本报记者 潘硕 摄

### 4月2日至3日,农业专家在四平市和梨树县为助力特色农业发展“传经送宝”——

## “圈粉”无数 被盼再来

本报记者 王伟

4月3日,盼望着,盼望着,一辆中巴车从村口缓缓驶来。

听说农业专家来了,四平市铁东区城东乡立业村的蔬菜种植户们赶紧放下手中的农活,找专家“取经问道”。

当前正值大棚蔬菜生长关键期,眼瞅着邻居家的西红柿秧苗长得又粗又壮,而自家苗的却矮又细,可把村民党华急得不行。吉林农业大学园艺学院蔬菜系主任乔宏宇走进蔬菜大棚,一眼便看出了问题。

“知道你这个苗为什么长不大吗?”乔宏宇问。

“让粪啥了?”党华搓搓手,不好意思地

含糊道。

“根本原因是地温不够,建议你采用扣膜起垄的栽培技术,为作物生长创造良好的条件。”乔宏宇说。

围观的村民越来越多,大家你一言我一语,诉说着遇到的难题。

乔宏宇蹲在地上耐心讲解。“有些时候并不是浇水越多越好,这就好比‘勤快人养死花,懒人反而能够养爆盆’一个道理,并不需要太多的照顾和频繁的浇水。”“你看这样的杈子越早打越好,否则就像苞米芽子一样,争夺植株的养分,我打一个,你们照着做。”

村民围在乔宏宇身边,听得仔细、看得认真。

几个问题下来,乔宏宇瞬间“圈粉”无数,村民争先恐后地邀请他到自家的棚里转转。

农业专家“把脉问诊”,不只是在立业村。

在四平现代农业科学院,省农业科学院研究员周小辉、省农业科学院玉米研究所副所长李晓晖分别以“鲜食玉米饮食文化”“玉米产业发展助力乡村振兴”为题,结合典型案例进行深入浅出地讲解,推进“梨树玉米主食化”品牌发展;

在梨树县十家堡镇何家村人参种植区,

国家中药材产业体系岗位科学家、吉林农业大学教授陈长卿结合人参生产周期长等栽培特点,以及人参病虫害防治、日常管理、培育技术,与种植户进行了交流,并传授和讲解了人参种植的科学方法;

在四平市铁西区平西乡,吉林农业科技学院副教授薛力刚为养殖户开展了“肉牛健康养殖的日常保健与常见疾病防控”专题讲座,针对肉牛养殖过程中的各类常见疾病及日常保健,讲解了多种常用的“经典名方”,让养殖户成为自己的“牛医生”;

……

4月2日至3日,为推动特色农业产业高质量发展,省科技助力乡村振兴专家服务团组织玉米、蔬菜、人参、肉牛等农业专家前往四平市、梨树县“传经送宝”。从栽培技术到田间管理,从设施升级到品牌打造,专家们的“真知灼见”让农业生产者和农业从业人员受益匪浅。

活动结束后,无论是技术人员还是农户们都依依不舍,“你们还能再来吗?……”

## 通化解锁春季旅游新“花”样

本报讯(记者李铭)携一份春季赏花全域地图的限定“请柬”,赏一席繁花似锦的春光;于春日将生活“藏”于山野,来一场说走就走的乡村“微度假”;在“中国人参之乡”悠悠参韵中,开启一次“旅游+采参+食补+康养”的新体验……

做活“春日经济”,释放春季文旅市场新活力。通化市以“春韵通化 花花视界”为主题,聚焦“赏繁花·享自然风光”“品文化·展民族风情”两大板块,打造春季文旅产品12类,特色活动精彩纷呈,解锁春季旅游新“花”样。

“赏繁花·享自然风光”。编制通化春季赏花全域地图,串联吉林龙湾景区、佟佳江旅游度假区等赏花点位,推出“花韵”打卡、“花意”踏青等主题活动。持续打造具有通化特色的乡村“微度假”产品,编制春日采摘攻略地图,围绕“上湖上”民宿、钱湾“果宿”、下活龙“渔坞”等乡村旅游经营单位,发展农旅融合新模式。点燃“夜经济”,通化老城·龙兴里推出“夜游龙兴”“历史演绎”“老城故事”“国潮表演”等板块主题活动;举办“集安之夜”摇滚晚会、夜游佟佳江等活动,复演大型历史文化剧目《梦萦高句丽》,激发夜经济活力。打造“上春山”春季徒步品牌,扩大四方顶子、五女峰、四方山、罗通山等热门打卡地影响力。

“品文化·展民族风情”。持续打响“中国人参之乡”品牌,组织开展农历“3·16”老把头节暨讲述通化人参故事、2025集安·清河山野山参节等系列活动,打造由“参帮把头”带领的人参采摘和文化体验之旅,推出“旅游+采参+食补+康养”新体验。创新最美边境线G331国道(丹阿线)自驾新玩法,结合沿线景区打造鸭绿江黄金旅游带和中朝边境山水风光走廊。举办老城音乐节、“5·19”中国旅游日暨体验民俗文化、朝鲜族端午节大联欢活动等系列活动,开展风情天梨山第八届梨花节、吉林龙湾野生杜鹃花节、柳河县第一届山野菜大集、“青禾冉冉 非遗传承”插秧节等系列民俗风情活动。联动高句丽文物古迹景区、集安高句丽博物馆、罗通山风景区、自安山城遗址公园,推出探秘高句丽历史文化廊带主题产品。

与此同时,加强春季文旅市场服务保障,通化市全力提升交通承载力,春季通化机场通航北京、上海、广州等7个城市,通化市交通部门科学统筹安排城际公交、出租车、网约车等,提升旅游交通运输服务质量。优化市场环境,强化部门联动,健全文旅市场综合监管机制,常态化开展涉旅安全专项检查,确保文旅市场整体运行平稳有序。

### 导读

#### 省档案馆《铁证如山》系列丛书29卷全部出版完成

▶▶第二版

#### 平台企业支持骑手缴纳社保,将带来哪些影响?

▶▶第三版

#### 屡证无效却如此痴迷——起底美国“关税战”深层动因

▶▶第四版